

在即将举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中，有一位传奇老兵——丁辉。他被战友们称为“坦克兵王”，将第6次光荣受阅。

丁辉是第82集团军某合成旅装甲步兵连装甲技师兼驾驶员，一位集一等功、二等功、全军士官优秀人才奖一等奖等数十项奖项荣誉于一身的一级军士长。

入伍以来，丁辉历经多次装备换代，精通车长、炮长、驾驶员3个专业。每次新装备列装，他都充分发挥“工匠”精神，成为装备操作运用的行家里手，用行动诠释了自己的座右铭——“做好一件事，专注到极致”。

择一事，终一生。丁辉的“一件事”，是驾驶坦克、精通坦克、献身坦克事业。从穿上军装那一刻起，他就铆在了坦克驾驶这个看似平凡却至关重要的岗位上。

坦克动力舱，这样的“方寸之地”承载着丁辉的军旅青春。“每当发动机轰鸣，空气中油液的味道涌入鼻腔，我都会觉得特别踏实。”丁辉说。

无论是严寒酷暑，还是风沙雨雪，训练场和车库就是丁辉的主战场。

他数十年如一日，钻研坦克驾驶与维修技术，每一个部件、每一条管线、每一种声响都刻在了脑中。他对所驾驶的坦克了如指掌，在复杂环境下也能精准操控庞大的钢铁巨兽，达到“人车合一”的境界。

“做好一件事，专注到极致” “坦克兵王” 即将第6次受阅



丁辉所在方队方队长郑宇宏这样评价：“他这种境界，是数万小时驾驶经验、无数次拆解维修、对性能极限反复摸索的结晶。”

在以往阅兵中，丁辉曾5次受阅，4次驾驶装备方队“第一车”。然而，老兵又遇上了新问题。

今年，整个方队由多种车型组合而成，不同的车况、不同的技战术性能给整齐行进带来了新的挑战。“相比其他驾驶员，我作为装备方队的‘第一车’标准要求更高。”丁辉说。

丁辉不仅自己技术顶尖，还带出了一批批技术骨干。“现在，我想的最多的就是怎么样能带出更多的徒弟，将自己多年的经验传承下去。”他说。

二级军士长熊蓬生口音较重，讲解示范一直是他的短板。2023年，他参加集团军组织的“百名教练员比武”，作为主教练的丁辉白天组织教学，业余时间给他“开小灶”，经常一个内容重复上百遍，一练就是五六个小时。最后，熊蓬生的成绩名列前茅并荣立二等功。

熊蓬生是丁辉的老搭档，这次阅兵两人仍在一辆车并肩作战。

多年来，丁辉先后培养帮带出500多名技术骨干和优秀教练员，百余人在各类比武中拔得头筹。

晨曦微露。新的一天开始了，丁辉又一头钻进了那“方寸之地”。

据新华社

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘森

从小学先锋，长大做先锋

“我是小小传承人”结业展演暨“伟大胜利”主题临展首展活动举行

“小小传承人”自信大方地站在展厅里，用稚嫩的声音、真挚的情感、流畅的表达，向参观者讲述济南战役这场伟大胜利，别具穿透力和感染力。

历史的长河奔涌向前，革命的火炬代代相传。8月26日在济南市图书馆，以“初心如磐传薪火”为主题的“我是小小传承人”结业展演暨“伟大胜利”主题临展首展活动成功举行。

使命在肩续华章”为主题的“我是小小传承人”结业展演暨“伟大胜利”主题临展首展活动成功举行。风华正茂的少年，正接过历史的接力棒，用清澈响亮的声音，诠释新时代的责任与担当。



相结合，既体现了济南战役的重要意义和历史地位，又展现了英雄烈士的光辉事迹，通过“小小传承人”生动而又真挚地现场讲述，观众不仅听到了历史的声音，更在孩子们的身上感受到精神的传承。

活动期间，8位“小小传承人”循着“伟大胜利”历史坐标“运筹帷幄 剑指济南”“八天八夜 鏘战古城”“攻坚之战 决胜密码”“英雄山上 永恒丰碑”“褒扬英烈 探索创新”“以城之名 致敬英雄”“烈士我想对您说”八个篇章的展览脉络，以少年之音打开历史闸门，再现烽火岁月，展示了他们从倾听者到讲述者、从学习者到传播者，讲家风的传承，在实践

者的蜕变成长。

“革命军人流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队！”汇报展演现场，小讲解员王誉翔通过《钢铁脚板下的传承》，将他与曾在“济南第一团”服役的爸爸之间的“使命接力”娓娓道来；张雨佳优分享《我家的“星星”》，家中三代从军，她循着长辈足迹，传承革命精神，追逐自家“星星”的温暖故事；纪泓羽带来《“叮当”声里忆抗战》，还原了章丘铁匠用大锤子“变”出枪炮、守护家园的动人事迹……

在成长中感悟。情景剧《雷打石上定规矩》、二胡表演《万疆》、合诵《巍巍青山埋忠骨 少年薪火代代传》生动诠释了孩子们赓续红色血脉，立志以实际行动努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗新时代接班人的薪火传承。

坚定少年之志 开启红色传承路

对英雄烈士最好的纪念，就是传承他们的精神。

“我体会到了传承红色基因和讲好中国故事的使命担当，未来我要接过这只红色的接力棒，用我最响亮的声音、最真挚的情感，把英雄先烈的故事讲给更多人听！”现场，年龄最小的小讲解员史灵柔说。

据了解，在本期培训实践的学员中，年龄最小的7岁，最大的14岁，他们对历史的扎根与弘扬，展现新时代少年对革命精神的深刻感悟。济南市教育局体育卫生与艺术教育处处长张丽华、济南战役纪念馆馆长吴文萍分别为“小小传承人”代表佩戴上岗绶带、颁发证书。

济南市退役军人事务局党组书记、局长贾继刚在致

辞中表示，本次活动作为全市未成年人假期主题实践的一部分，吸引了青少年广泛参与，为推进爱国主义教育、深化全环境立德树人提供了有益尝试和生动实践。市退役军人局将持续探索红色育人新模式、新路径，让革命故事“活”起来、让英雄精神“燃”起来，为培养更多有志气、有骨气、有底气的未来生力军贡献力量。

济南市委宣传部副部长李英涛对此次活动给予了充分肯定，并表示“我是小小传承人”创新性地将红色历史资源、学校教育主线与文化传播载体深度融合，真正打破了课堂的边界，孩子们不仅是历史的倾听者，更成为历史的讲述者、文明的传播者和精神的延续者。

铁血丰碑育新人，崇军之光耀征程。下一步，济南市退役军人事务局将持续用好济南革命烈士陵园（济南战役纪念馆）这一红色阵地，充分发挥退役军人模范引领作用，推动红色教育常态化、品牌化发展，不断筑牢未成年人思想道德根基，为济南市未成年人健康成长和全面发展注入红色动力。

（王小涵 孙安龙 李杰）

发出少年之声 表达缅怀与致敬

7月初，“我是小小传承人”暑期研学暨第十一期“小小讲解员”公益课堂向全市中小学生发起了招募活动。经招募选拔和线下培训，现在30余名“小小传承人”已全部结业。此次活动将结业展演与济南战役“伟大胜利”临展开展

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1.5元

邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)